



坚定不移实施“八八战略” 高水平建设现代海洋城市

市检察院第五检察部： 擦亮海洋检察公益诉讼“金字招牌”

实干争先 跨越发展
实干有我

□记者 方智斌 通讯员 陈洪娜

连续三年被省检察院荣记集体二等功，2022年被省委、省政府授予“人民满意的公务员集体”称号，去年又被最高检授予集体一等功。近年来，市检察院第五检察部在海洋安全、经济建设、生态保护等方面大胆探索，勇蹚具有舟山特色的海洋检察公益诉讼新路。

能动履职 让民生获得感更写实

3月15日一大早，市检察院第五检察部的办案检察官们来到舟山本岛城区居民自来水的的核心水源地——虹桥水库，利用无人机进行水源地巡查。

“水源地是否得到了有效保护，是这次回头看的任务。”市检察院第五检察部负责人陈俊介绍，近年来，舟山检察机关聚焦绿色环保和民生福祉，开展水源地保护专项监督活动、建立跨区域协作保护机制

等，把好饮用水安全阀门，补齐饮水安全短板，让人民群众喝上健康水、放心水。

去年3月，在市检察院第五检察部发起下，甬舟两地检察机关联合开展保护水源地公益诉讼监督活动，发现大陆引水工程取水口及蓄水地存在可能污染水源的现象。为此，甬舟两地检察机关会签《跨区域协作意见》，建立联合巡查、信息共享等跨区域协作保护机制，筑起大陆引水工程全域生态保护的司法屏障。

近年来，第五检察部聚焦群众关切，先后开展“守护美丽河湖”“守护蓝色粮仓”等10余个公益诉讼专项监督活动，通过履职督促污染排放、违法围填海、海洋垃圾等海洋生态环境得到及时整治，400公里海岸带实现生态修复，清理海洋垃圾5000吨，增殖放流鱼苗9349万尾、贝类种苗上亿粒，追缴生态损害赔偿金6877万元。

爬山涉水 护海、护渔、护岛不缺席

“如今海滩生态好了，我们正准备多投些泥螺、海瓜子，扩大养殖。”

近日，定海区人大代表、金塘大观村党总支书记金磊见到回访的检察官，欣喜地说起村里的环境变化。

去年2月，检察机关接到村民的求助：“互花米草入侵村里滩涂，海瓜子、泥螺都没法养了。”检察官迅速登岛实地查看走访，发现大鵬岛等滩涂互花米草大面积入侵，野蛮生长的互花米草导致当地特色海产品海瓜子产量由1万公斤锐减至几百公斤，“马目泥螺”几近绝产，严重影响渔民增产增收。

检察官了解了问题的症结后，将矛盾化解引向源头治理，通过检察建议督促相关职能部门2个月内完成滩涂整治5137亩，相关职能部门还联合建立了专业管护、长效管护、日常巡护相结合的互花米草网格化管护办法。

第五检察部通过检察建议督促清理互花米草5000多亩，大鵬岛海瓜子、佛渡岛虾蟹等近海养殖业得到恢复。此外，针对海岛古树保护措施缺失的问题，第五检察部通过检察建议督促职能部门落实古树评级和环境治理。普陀山岛200余棵百年古树建立了数字动态监测，六横岛19.5亩古蚊母树群的

日常监管责任得到落实。舟山海域面积2万多平方公里，2000余个大大小小的岛屿点缀其间。花鸟岛、登步岛、五峙山岛、东极青浜岛等，都留下了第五检察部检察官的足迹。

敢为人先 为全省全国海洋检察探路

“沉船打捞上来，我们再也不用提心吊胆了。”在衢山岛附近见到检察官回访沉船海域安全情况，出海归来的船老大们竖起了大拇指。

船老大们口中的“老大难”，是舟山检察机关办理的全国首起沉船打捞公益诉讼案件。

2020年7月，衢山岛海域附近一出港油化船因触碰海上沉船，发生重大险情。检察机关迅速跟进，了解到该海域尚有6艘沉船未打捞出，且船上存油40余吨。“如不及时进行处置，沉船极有可能成为航行安全的重大隐患，甚至对海洋生态环境造成严重污染。”陈俊介绍，因为没有明确的法律规定又无先例可寻，检察机关决定在全国范围内“先行先试”。

下转第3版▶

清明将至，各地加大防火督查力度 我市发布“森林禁火令”

□记者 陈斌娜
通讯员 王玉鑫 鲁专

本报讯 如今，我市已进入春季森林火灾高发期。加之清明节将至，山火风险进一步加重。近日，我市发出“森林禁火令”。清明节期间及节前5天(3月30日至4月6日)，全市辖区内的所有林地及距离林地边缘水平50米范围内为森林禁火区，禁止一切野外用火。若有各类违法用火行为，将依照有关法律法规进行处罚；造成森林火灾，构成犯罪的，将依法追究刑事责任。

记者从市应急管理局了解到，在森林“禁火期”，各地各有关部门将加大巡查和督查力度，强化野外火源管理和查处，尤其是对重点区域、重点地段、重点路口要派员严防死守。

进入森林禁火区的车辆和个人，应自觉接受当地政府和相关部门的登记和检查，禁止携带火源、火种和易燃易爆物品进入林区。

禁火区域内，不得从事烧灰积肥、烧田坎草等农业生产性用火，不得从事烧香、烧纸、

燃放鞭炮、烤火、野炊、吸烟、放孔明灯等非生产性用火，不得从事其他易引发森林火灾的行为。

“目前我们已对各地的防火工作进行督查。”市应急管理局相关负责人说，包括重点检查各地森林防火责任区网格落实情况，以及“引水灭火”、林火阻隔、重点卡点、监测监控等设施是否落实到位等。

市自然资源和规划局也针对防火工作作了重要部署，并派专项督导组深入定海、岱山等地开展森林防火专项工作，进一步压实责任。

近期，定海区森林防火工作联合全区7个部门组织开展森林火灾隐患排查和野外火源整治行动，及时发现和制止火情隐患百余处，彻底消除火灾苗头，并开展“回头看”，确保问题整改到位。

定海区督促各乡镇(街道)在进山路口、公墓地旁等重点区域，放置了400多个森林消防蓄水桶。同时，构建森林防火远程视频监控管理系统，利用70个远程高清视频监控点，实现重点区域全时段360度监控。

定海16个公益创投项目同台竞技 将获得近80万元扶持资金

□记者 王倩倩 通讯员 程颖

本报讯 昨天上午，“善行定海 益彩飞扬”2024年定海区公益创投路演大赛在盐仓街道顶河社区古樟榭举行。16家社会组织同台竞技，展示丰富多样的创新项目，让人耳目一新。

据了解，该公益创投大赛由定海市民政局、定海区慈善总会主办。活动自2月启动以来，受到社会各界广泛关注，经过评审甄选等环节，16个公益创投项目进入路演阶段，涵盖民政综合服务、关爱“一老一小”服务、社会救助服务和其他社会服务等领域。

定海区万金湖社区服务站推出的“朝夕相依，同享温暖”项目，将聚焦“一老一小”重点服务群体，开展义诊、青少年暑期公益课堂、红色研学、舟山渔民画赏析、布袋木偶戏等志愿服务项目。

桔南社区社工服务站在调研时发现，辖区个别老人存在“做饭难”“吃饭难”问题。为此，他们精心策划了“积微成著·桔香满园”邻里守望项目，通过辖区内的“红管家”“红旗手”“红袖章”等民星微骨干，联合辖区幸福食堂、幸福驿站等场所，为20户空巢、独居、高龄老人按需提供每日送餐和探访等服务，提升桔南社区老人的幸福感。

现场，根据路演表现和项目情况，16个公益创投项目陆续被定海市民政局、定海区慈善总会、社区发展基金会认领，将获得共计近80万元的扶持资金。

“我们单位认领了7个公益创投项目，接下来，我们会加大宣传，扩大社会组织公益创投项目的影响力，并对这些项目实施指导、监督，为更多的群众带去实惠。”定海市民政局社会组织培育服务中心主任李秋艳说。

家门口的赛事让普陀“沸腾” 第26届CUBAL东南赛收官

□记者 翁青青 通讯员 崔思媛

本报讯 昨晚，能容纳3000人的普陀体育馆座无虚席。第26届中国大学生篮球一级联赛(CUBAL)东南赛区男子组决赛火热开赛。经过9天的角逐，上海交通大学女篮、广东工业大学男篮最终分别摘下东南赛区桂冠。

本场总决赛备受瞩目，门票销售通道开启后，仅1分钟前排座位售罄，4小时近85%的门票被抢购，赛前所有门票均已售罄。

CUBAL东南赛走出高校、落地地方，对普陀来说是一种全新的尝试和挑战。作为比赛承办地，普陀上下为赛事作了充分准备。今年1月，2024年中国大学生篮球冬令营在普陀举行。以此次赛事为“练兵”，普陀按照相关要求，统筹赛事安排、

完善硬件设施配备、畅通组织环节，呈现了精彩赛事，也为本届CUBAL东南赛的举办积累了经验。

借助CUBAL东南赛这一全国性的赛事，国内不少高校的球员和亲友团都选择趁此机会，来一场海岛之行。来自上海工程技术大学的队员们告诉记者，他们已定好了赛后前往嵊峙的团建计划，希望通过2天的时间感受嵊峙的魅力。本次赛事期间，普陀区的旅行社还推出了专门针对球队校友团、亲友团的优惠旅游线路，吸引了不少球迷咨询、预订。

借赛事东风，普陀发布公告，面向社会公开招聘中小学篮球专项体育教师、区体育中心(区青少年体育学校)工作人员等相关领域专业人才，以最大诚意向广大体育领域人才“热情招手”。

舟山文旅走进山东临沂开展推介 丰富多彩的海岛生活场景实力圈粉

□记者 何菁 通讯员 黄瑜琳

本报讯 舟游列岛，“沂”见倾心。昨天，由市文化和广电旅游体育局主办的今年首场赴外文旅推介活动在山东省临沂市举行。本次活动选在当地繁华商圈进行，通过路演与文旅市集相结合的形式，向临沂市民展现了一幅生动的海岛生活场景。

我市文旅部门将极具舟山元素的文旅市集搬到了临沂市民家门口(见图)。市集以舟山心意为主题，引入了海鲜烧烤、海洋文创等特色业态，配备美陈装置、露营氛围展陈及艺术化海鲜餐车，营造了丰富多彩的海岛生活场景。“为了让临沂市民吃到地道的舟山味道，我们开着特制海鲜餐车，满载海鲜，带着舟山大厨，花了11个小时来到临沂，现场烧一碗地道的海鲜面给大家。”舟山归缘文化发展有限公司总经理宋应山说。

夜幕降临，在舟山锣鼓声中，路演活动拉开了序幕。路演中，我市文旅部门向临沂市民介绍了舟山独有的海岛风光、人文历史和民俗风情。主办方还向临沂市民发放了“心意市集”消费代金券和“舟山心意”礼品。

千岛之城的舟山对临沂市民有着很强的吸引力。“好吃、好玩，还有



市文广旅体局供图

好礼，这活动很不错！有机会一定要带家人去舟山度假，还要去尝尝舟山的海鲜。”临沂市民齐女士说。

据了解，今起，舟山—临沂直达航线复航，这也将为双方互送客源奠定良好的基础。“我们带来的线路，临沂市民都很喜欢，特别是直达航线复航，90分钟就能从临沂到舟

山，三日游线路也可以安排得很丰富。”舟山市港城国际旅行社有限公司总经理许鲁娜说。

根据2022年~2023年文旅大数据分析，山东是舟山的主要旅游客源地之一，2023年山东车源地入舟总量同比增长57.29%，其中临沂市占比第一。截至2023年末，临沂市常

住人口为1100多万人。

“我们要直面市场、直面游客，实力宠粉、圈粉，吸引他们来舟山旅游。”市文广旅体局相关负责人表示，今年，我市将探索建立全市旅游推广联盟，组建“舟游列岛”旅行推荐官队伍，以城市文旅品牌为引领开展系列宣传推广活动。

定海今年提升改造城区15条道路管网

施工期间，道路通行有变化，公交线路临时调整

□记者 吴建波 通讯员 康明军

本报讯 近日，定海弘生大道青垒头路至东山隧道路段的半幅道路，已经装上了围挡，并开始开挖路面。记者从29日举行的定海城区道路管网提升改造新闻发布会上获悉，今年定海区计划对城区15条道路管网启动改造，铺设雨水管网约5公里、污水管网约5公里。

据介绍，庆丰路、沿港西路延伸段、蓬莱河路等道路已陆续开工。弘生大道(青垒头路—东山隧道)已于3月27日启动改造。新桥路东段(裕金路—海天大道)计划3月30日进场，环城东路(昌国路—环城北路)将于4月初开工。

其中，弘生大道改造路段全长约515米，需要铺设雨水管、污水管，

并对道路路面、绿化等进行提升改造。该段道路将分阶段进行半封闭施工，整条道路预计8月完工。

新桥路东段改造路段全长约1100米，改造时需铺设雨水管，并对道路路面、绿化等进行提升改造。根据道路及周边实际情况，该段道路将进行南北半幅交替施工，计划10月完工。

环城东路改造路段全长约610米，改造时需铺设直径700毫米的污水管，新增2座双孔箱涵，并对道路路面、绿化等进行提升改造。该段道路宽约14米，箱涵施工作业面至少需要11.5米，因此将以香园为界，实行南北半幅交替封闭施工，项目计划4月初进场、12月完工。

此外，海院路西段、白虎山路(白虎山路三弄—解放西路)、解放西路

(总府路—环城西路)等道路也将陆续进场施工。滨海路、寿星桥路、金寿路等道路将推迟至下半年施工。

优化交通方案力保通行顺畅，定海交警部门确定了交通组织方案。沿港西路滨港苑小区路段施工期间将逐段路面全封闭；庆丰路施工期间逐段部分路面封闭，非机动车和行人在保通路面通行；弘生大道青垒头路至东山路段路面半幅封闭，机动车由东向西单向通行，行人和非机动车在两侧双向通行，经青垒头路、弘生大道往新城方向车辆需要通过惠东路通行。

由于新桥路和环城东路占道施工对市民出行影响较大，裕金路至双拥路段计划实施交替封闭半幅路面施工，车辆、行人在预留路面双向通行；双拥路至海天大道之间交替

封闭半幅路面施工，机动车由东向西单向通行，行人和非机动车在保通半幅路面两侧双向通行。

在环城东路的昌园路至环城北路之间，以香园新村斑马线为界分成南北两阶段施工，每一阶段机动车道全封闭施工，行人和非机动车在预留路面双向通行。

定海城区市政道路管网开始改造施工后，相关公交线路也将临时调整。

受弘生大道施工影响，33路、227路临时绕行东山路、环城南路后恢复原线路行驶；东海云廊专线临时绕行东南路经环城南路、东山路后恢复原线路行驶。

由于环城东路道路封闭施工，12条公交线路临时调整。

下转第3版▶

气象
今日 12℃~20℃
明日 12℃~20℃

多云到阴，有时有阵雨，夜里起多云。早晨到上午，夜里到明天上午部分有雾。北到东北风3-4级。
多云到阴，夜里起阴有阵雨或雷雨。东北风3-4级转东南风5-6级。